

新常态下“互联网+”商业创新的博兴特色

走进博兴县湾头村,最醒目的是一条条标语,“生活要想好,赶紧上淘宝”“闯东北,下江南,不如在家编花篮”。透过标语,看到的是互联网在这里把乡土中国与现代市场经济的串联。有草柳编传统的湾头村,1700户农民中开淘宝店的有500多户,年销售额在100万元以上的23-30家。电子商务与传统手工艺结合,蒲草编出了一个新型的淘宝村。

不仅仅是草柳编,近年来电子商务拓宽了博兴县多项传统产业的市场空间,工业产业也借助互联网+实现转型升级。阿里数据显示,博兴县淘宝网店日均成交1.37万单、150多万元,线上交易已经成为草柳编、老粗布等特色传统产品的销售主渠道;2014年全县工业电商交易额突破300亿元,60多家跨境电商企业实现在线交易额20多亿元。博兴县被命名为山东省农村电子商务试点县。

本报记者 王茜茜
本报通讯员 王志强 郝安振



一名年轻人的“不务正业” 拉开子博兴电商热潮序幕

草柳编是博兴县最旧最传统的手艺,淘宝却使之成为最新最热闹的商机。当地人很早就开始利用芦苇、蒲草和岸边的杞柳编制家用的簸箕、筐、篮子等物件。《博兴县志》记载,博兴县民间草柳编在明清时期已经兴盛,几乎家家户户都会做。

2006年,80后青年贾培晓注册了一家淘宝店,一开始可以说是“惨淡经营”。2008年,贾培晓和妻子回到家乡湾头村,开始专做家乡的草编工艺品生意。“那时候村里知道网店这个概念的人很少,别人认为我们不务正业。”贾培晓说。根据中国互联网信息中心报告显示,截至2008年,城镇居民的互联网普及率是35.2%,农村仅为11.7%。但农村网络也正是此时开始快速发展,2008年全年共有12364个行政村开通互联网,能上网的行政村比重达89%,农村网民达到8460万人,年增长率超过60%。

当草柳编生意开始后,原先的“惨淡经营”反而变得“热火朝天”。2009年他们在天猫商城注册了“目暖家居旗舰店”,2012年实现收入三连翻,2013年冲击千万目标。贾培晓一下子从打工小子,变成了草编大王。在贾培晓的带动下,湾头村的草柳编淘宝销售火热起来,村里在淘宝网注册网店的商户也开始迅速发展起来。截至2014年底,博兴县淘宝商户达到8374家,直接从业人员2.7万余人,分别是2013年的2.6倍、2.1倍。

2013年7月24日山东省省长郭树清率省政府党组成员到湾头村考察小微企业发展,也到了贾培晓的目暖公司。在与省长的交谈中,贾培晓提出:政府部门能否牵头和阿里巴巴洽谈一下,创建几个草柳编知名品牌,让草柳编走得更远。8月12日,阿里研究中心在湾头村发布中国“淘宝村”现状调研报告,称博兴县草柳编电商营业额逼近9000万元。这个发布会无疑将湾头村一下子推到了当时的淘宝村“潮头”。

2014年5月,全省农村电子商务推介培训现场会在博兴召开,并把博兴县确定为全省农村电子商务试点县。这一年,在原有两个淘宝村的基础上,博兴县又新增培育4个淘宝村,总数达到6个,锦秋街道荣获全国首批淘宝镇称号。在省商务厅和阿里集团的大力支持下,博兴县被确定为全省“千县万村”计划(电商进村)第一个试点县。

县委县政府科学推动 “博兴特色”“电商之路”

曾在上世纪90年代,博兴县创造出了倍受关注的“兴福现象”,在全国叫响了农村经济市场化的样板。10多年前,博兴县的山东长城葡萄酒有限公司,成立了专门的电子商务部,通过阿里巴巴网站进行网络销售,成为全国少数敢于“吃螃蟹”的企业,县里还专门召开会议进行经验推广。虽然受网络用户少、推广费用高、物流配送缺位等因素限制,最后没有取得很好的成效,但对新兴销售模式的有益探索,为今后博兴电商的发展趟开了路子,积累了经验。2006年开始,特别是2007年金融危机导致出口大幅下降,博兴县明确提出了大力发展电子商务,引领产业转型升级的新思路,外销企业纷纷“触网”,个体工商户借助淘宝网开展网上营销,2011至2013年进入快速爆发期。

博兴县委、县政府积极做好电子商务发展的组织保障,两个“一把手”亲自抓、负总责,成立了由县长任组长的电子商务建设工作领导小组,建立健全电子商务工作联席会议制度,出台《关于加快电子商务发展的实施意见》。从2014年起,博兴县每年县财政安排300万元的电子商务发展专项资金,采取以奖代补的方式,扶持重点领域、重点村镇、重点企业特别是中小企业发展电子商务。为推动电子商务建设提供有力资金保障,各金融机构结合博兴实际,根据网上创业不同需求,开展不同层次、类别的信贷产品,提供信贷扶持。

在发展思路,博兴县把电子商务作为战略新兴产业和产业发展引擎来推动,一手抓知名电商企业引进培育,一手抓“互联网+”推广应用,发展新兴产业,提升传统产业。在发展路径上,大力实施“个十百千万”工程(突出建设一个在全省有较大影响力的电子商务产业园,培育十个以上较大规模的电子商务平台、发展百家以上跨境电商企业,每年增加千个以上网商(户),带动万人以上新增就业,到2017年电子商务交易额突破400亿元),加快构建“实体经济+电子商务+现代物流”产业发展模式。在发展定位上,优化资源配置,推进深度融合,加快打造全省电子商务集聚区和北方电子商务名城。目前,博兴县正加快编制全县“十三五”电子商务发展规划,为电商发展提供科学指导和依据。

在博兴县锦秋街道,山东博兴草柳编文化创意产业园即将开工建设,该园区坚持高点定位、高标准规划,目标是建设全国一流的高端电子商务产业园——这正是博兴县委、县政府顺应发展趋势,力推传统产业插上电子商务转型升级之翼,将传统文化产业与互联网融合,铺

就具有“博兴特色”的电子商务发展之路。

传统产业借势“互联网+” 提档升级提速

博兴县另一“淘宝”大村——顾家村,以老粗布为主。淘宝店主巩春晓把自己店内的棉质红围巾卖到了央视春晚主持人的脖子上,她还专门为清华国学班学员量身制作唐装。巩春晓的实践正说明了,互联网时代,传统产业必须提档升级紧跟市场需求。

博兴县每年举办草柳编工艺博览会,并参加“山东省文化产业博览会”、“中国非物质文化遗产博览会”和“韩国艺术双年展”三个展会。与山东工艺美术院达成合作协议,在山东工艺美术院设立手工织布设计研究所,在博兴县设立粗布设计研发工作室。目前老粗布制作工艺在充分继承传统老粗布优点的基础上,结合现代工艺和时尚需求,研发出了睡衣、时装、童装、唐装等服饰类30多款式,被罩、床单等床品类50多个款式,蓝印花、布老虎、12生肖等工艺品类30多个品种,围巾、坐垫、颈椎枕等家居用品类30多种,可以满足不同消费群体的需求。

电子商务也为全县工业转调提供了强力支撑。华兴机械公司拟建的山东华商金属板材交易中心已获省金融办批复筹建;京博控股建成的石化商城和电采平台,实现了整个供应链内外部环节的信息联动和统一流程化管理,正在建设的工业超市,搭建了线上线下交易及服务平台。目前,全县已建成运行益优网、喜乐旺购等8个电子商务平台,85%以上的中小企业应用第三方电子商务平台,开展在线销售、采购等活动。2014年全县工业电商交易额突破300亿元,60多家跨境电商企业实现在线交易额20多亿元,成为新的增长点和亮点。

博兴县坚持以生态绿色农特产品和重点行业的网上销售为突破口,大力支持草柳编工艺、老粗布、藤制家具以及金属板材、商用厨具等重点行业的电子商务发展,积极实施了电子商务暨网上创业示范培育工程,努力打造电子商务示范乡镇、村。选择供应链完善,实力雄厚品牌优势突出的京博益优网、喜乐旺购等大型商贸企业,促进了电子商务示范企业创建。京博石化电商平台、华兴中国钢铁超市两家企业入选为“全省电子商务示范企业”。

同时,博兴县注重支持物流配套服务设施发展。大力发展河运、海运及多式联运,培育形成了危化品液体物流体系、冷链物流体系,鑫辉物流等一批标杆企业迅速发展壮大,香驰物流小清河复航工程滨州港湖滨作业区立项建设,京博物流成为中国物流百强企业、国家物流税收试点单位、中韩陆海联运



试点单位,全县年货吞吐量能力达到3800万吨。同时,以电子商务为依托,以淘宝村为重点,大力发展以博昌物流为代表的农村物流,顺丰、圆通等全国各大知名快递公司都来博设立了分支机构,为电子商务发展架起了高速通道。据初步统计,目前商品送达客户的平均天数比去年缩短了1天以上。

目前,博兴县已初步形成了政府引导、部门联动、企业主体、市场运作、科学管理、服务高效

的电商工作机制;构建起了符合市场经济发展规律、具有博兴地方特色的电商发展体系;编织起了以县级为主体、镇、村、企协同发展,宽领域、广覆盖的电商组织网络。2015至2017年,将突出建设一批在全省有较大影响力的电子商务产业园,培育十个以上较大规模的电子商务平台,发展百家以上跨境电商企业,每年增加千个以上网商(户),带动万人以上新增就业,全面实现电子商务交易额400亿元。